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HHIBq

1. Bl BT FHTHBAT DU -

(i)

x2 — 16

Q dtdsw

2. B! Bl HTGAT HIfSIU -

(ii)

x2 — 8x + 15

Q dtdsw



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_A5CsYR9hHh6i
https://dl.doubtnut.com/l/_kDqsrEgiRpEQ

3. B! Bl HTGAT HIfSIU -

(iii)

16 — 922

Q dtdsw

4. BA] B HIBAT PHIfaTT -

/ dzx
24 — 6x2

Qmmaﬁ

5. B Bl THTBAT PHIfaTU -

.. dzx
(i) /(az 1) (z - 2)(z - 3)

ommaa



https://dl.doubtnut.com/l/_kDqsrEgiRpEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yM5y1lTnHAVq
https://dl.doubtnut.com/l/_sR4IKyM3RLFu
https://dl.doubtnut.com/l/_YpyXtRJCZbpO

6. TIHTHAT HIfSTU -

/az(ld—x:ﬁ)

O A

7. A1 ol FHIGE HifoTT -

/ dx
x2 — 9z + 20

Qaﬁ%zhaﬁvéﬁ

8./ dz I | SITd BT |
(z+1)%(z—1)

Q dtdsw

dx
9./(w T T AT 3ITd HIfSTa

O dfd @



https://dl.doubtnut.com/l/_76Z5K3WnL0K8
https://dl.doubtnut.com/l/_KIW6xpbxQw3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_0T0sSjwgFcEe
https://dl.doubtnut.com/l/_jwwlxmXLEy4B

10./ dz 1 AT 5Td HIfSTa|
(e* — 1)

O Az

xzdx
11./(902 @ 1 JT 57Td HIfoTT|

Q ddsw

cos 3x

12./(:0” dx &1 A STd HIfT |

Q ddsw

13./ (2% + 1)de &1 O s1Td DT
(e + 1)z - 2)

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_rjiwgXWoRu2a
https://dl.doubtnut.com/l/_39k7S87E0Tj6
https://dl.doubtnut.com/l/_uhgMQoAHAU53
https://dl.doubtnut.com/l/_WUpIa5kBLiQg

14. Bl dz &I x P IATI JHTBAT DIV |

22 —4x + 1

O dtdsw

15.%/% &I x ¥ el THTHE P |
— L — X

Oaﬁﬁaﬂm%ﬁ

6.5 |— P aier wee IR |

5+ 4z + 22

Q dtdsw

d
7.5 [—2 o7 x & AT GHI SIS |
222+ — 1

omaﬁvﬁﬁ

3 1
18. Bocid Tt dz BT x & JT9& JHTBAT DU |
2r2 — 2x + 3



https://dl.doubtnut.com/l/_WQwxD7lMhPWM
https://dl.doubtnut.com/l/_ipGIDLk698sp
https://dl.doubtnut.com/l/_IX7HYO4xUzlh
https://dl.doubtnut.com/l/_SSBeVyldXDjy
https://dl.doubtnut.com/l/_991gyYKt3MgG

Q dtdsw

3 1
0.0 [—F 1 g o x 3 A anieeE S5
2¢2 +x — 1

Q dtdsw

xz + 1)dz
20. BT ( ) &I x B 19 JHTGAT HIfaTv|
3 — 2x — 2x2

Q dtdsw

21. B P x P ITUST JHATHAT HIfAU |

dx
V1 — 4z — 222

Q ddsw

d
22. B z &I x B U JHTBAT HIfTT |

V2 +z — 322

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_991gyYKt3MgG
https://dl.doubtnut.com/l/_VAnZeZ8nWGJk
https://dl.doubtnut.com/l/_zqlNTox8ED5F
https://dl.doubtnut.com/l/_zk2zhA33oliw
https://dl.doubtnut.com/l/_FRFZC5nXGtp9

23w | o« wriie @ SR |

2y/z(1 —x)

Q dtdsw

24. BT P x P U JHTBAT HIfoTU |

dzx
VAax? —x + 4

O A

25./ (22 + 1)da el Bl x & JTUST JHTHBA DIfST |
v/ (422 + 8z + 6)

O Az

26.qur|=r/ 2z 11 dz BT x P IT9& JHIGT HIfaTv |
V(222 + z — 3)



https://dl.doubtnut.com/l/_u4obPCRJfLCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qGkjT5NZImPj
https://dl.doubtnut.com/l/_ePuh4GMNLZrP
https://dl.doubtnut.com/l/_xmSQ6Ndu6P0g

2 5
27./ T dz T °3H S7Td BVl
Vi +2x+5

Qmmaﬁ

28.119_01:[/\/(3 — 2z — 22%)dz BT x P AU HHIB B |

Qmmaﬁ

29.119_01:[/\/(5—1-433 — ) da T x & ATE FHTD HIfI |

Qmmaﬁ

3o.thr|=r/(2a: — 5)\/(2 + 3z — 2”)dz B x P HU& HHBCH B |

Qmmaﬁ

dx

3. [— BT x &b T JHIHAT HIfoTU |
1+ 3sin’


https://dl.doubtnut.com/l/_ErwZJnUgNBdf
https://dl.doubtnut.com/l/_6viDaUD3pexH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTwww43HtcHE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmYJHZ7IAKSi
https://dl.doubtnut.com/l/_n7EVhC4yWrsQ

Q dtdsw

32.tb—oi=r/ dz — Pl x & HTUE JHTDHAT HIfIT |
12cosx — Bsinx

Q dtdsw

33, %l dz I x B ATV THBAT PIT |

(asinz + bcosx)

Q drdw

34.thr|=r/c°” I HT STd HIfSTI
cos 3x

Q ddsw

d
35. Bel /—m BT x B U HATHAT HIfoTv|
54+ 4cosx

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_n7EVhC4yWrsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UM6eyXlRSOp4
https://dl.doubtnut.com/l/_V34zjmKlbAjp
https://dl.doubtnut.com/l/_TdNWFBflUP9E
https://dl.doubtnut.com/l/_1sZMvmqz56vy

36,5 |— % o1 x 3 wmder e SR |
5+ 4sinz

Q dtdsw

cosx — 3sinzx
37. Bl —— dz BT x &b AU FHIHAT HIfaTT |
6cosx + 4sinx

Oaﬁﬁaﬂmaﬁ

2
38.tb—o1:r/ T dz BT x P ITI& JHTGAT HIfoTd
(22 4+ 1)(3z% + 1)

Oam%?frmaﬁ

x2dz
39.%1:[/(332 O 12 P x P TTUe JHTBAT DIfAU |

O A

d
40. % [— 2% &I x B 19 JHTGAT
i+ 224+ 1


https://dl.doubtnut.com/l/_7yKvlbpK595j
https://dl.doubtnut.com/l/_HZgN7BVxYSRo
https://dl.doubtnut.com/l/_BzBppC7R62gA
https://dl.doubtnut.com/l/_9YGPX4xDPXKS
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ2drKpFJiUP

Q dtdsw

2 2
+1 -1 . i
41— 2 e — & 1Y H B! BT JATGAT
4 + kx?2 + 1 x4+ kx? +1

Qaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ

2

~1
42.%0 [— = da 1 x & ATiel WIS BT |
gt + 2?2 +1

O dfdswm @

43.%c [sin” zdz BT JHIBE Y SiTd BT |

O dfdswm @

44. % [sin® zdx BT x P AT THTBT SITd DI |

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_TQ2drKpFJiUP
https://dl.doubtnut.com/l/_8IuyGYSjCZ0a
https://dl.doubtnut.com/l/_0MjhSpM6kYoD
https://dl.doubtnut.com/l/_jIMM3hxCJG2n
https://dl.doubtnut.com/l/_IjqFJMbwvgq8

45tb—<ri=r/ — I AT A W1fId BT |
x +a

O dfdswm @

46. BT P HHHIA T ST HIfT |

(22 + 6)3

ommaa

3
1./($_2)(w+1)dm$rnﬂ§m?ﬁﬁvl

O dfdswm @

2./36&dazmnﬁ§mﬁﬁml

— 4sin“ x

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_OaMYEvoX3GFy
https://dl.doubtnut.com/l/_eXyYPYaK60C7
https://dl.doubtnut.com/l/_QSqWJTZk9pMx
https://dl.doubtnut.com/l/_bxWlz8tKg7we

134
3./(33 YT 1)da:$mT:r§naEﬁﬁrU|

QO ddsw

2
4./(362 D) dx &1 A S1d HIfT |

Q dtdsw

sinx
5. 1 A4 SITd HIfTT |
/(1+cosm)(2+3cosa:) ad

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

1
6. dz &1 HH STd HIfaTT |
/$(2—|—a:5) v

QO ddsw

7./;$rm=r§nﬁ®ﬁml
24+x+1


https://dl.doubtnut.com/l/_fnqAFmqNA0NZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0odIYymUXQ1B
https://dl.doubtnut.com/l/_T9f5gUzYAiUf
https://dl.doubtnut.com/l/_sOo3Cv8FZPoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zRUlkMLmzBPj

Q dtdsw

4r — 3
8. 1 A4 SITd HIfST |
/3m2+233—5

Q dtdsw

9./;dx$rnﬂamaﬁr@vl
V1—z — z?

omaﬁ?aﬁ

1

omaﬁ?aﬁ

1
11./ dz BT A SITd HIfTT |
4+ 1

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_zRUlkMLmzBPj
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1cLGNBrCnXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xznehnfaMnhR
https://dl.doubtnut.com/l/_MiJi6j96rb9V
https://dl.doubtnut.com/l/_WjliN1LTI0Cw

12./«/ta,nmda: 1 A4 SITd HIfTT |

Q dtdsw

1
13./ dx &1 7 3d HIfIIV |
x [6(logzc)2 + Tlogz + 2]

Q dtdsw

X
14. dz &1 A ST HIfSTT |
/(x“—mQ—l—l) ’

ommaa

(bz — 2)
15. dx BT HIfU |
/(1—|—2x—|—3a:2) ’ s

oaﬂﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_nbhImhFXkQiD
https://dl.doubtnut.com/l/_hStoCokBGAQg
https://dl.doubtnut.com/l/_rT6ZILuUbdHT
https://dl.doubtnut.com/l/_uua7SSodMAZ7

(2
/(4 zt+1 dz &1 ° STd HIfTT |

— 3z —1:2)

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

(z® +4)
17'/(934 T dx &1 A 3Td HIfU |

Ommaﬁ

18. /\/cot zdx BT A STd DI |

Ommaﬁ

19./(\/ta,nx + y/cot z) dz BT A &i1d HIfST |

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4zyTN9TTnlYh
https://dl.doubtnut.com/l/_FPcIWwh4Vzby
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq2wgeBDubr5
https://dl.doubtnut.com/l/_QyQbVhCIjBWE

20./d—m$rm=r§n?r®ﬁm|
V15 — 8x2

O A

COS T

21. dx &1 A 31d HIfU |

\/sinza: — 2sinz — 3

O Az

22. / dz
V3z2 + 16z + 12

I HH STd BT |

Q dtdsw

bz + 3
23./ (52 ) dz &1 HH STd HIfaTT |
Va2 + 4z + 10

Oaﬁ@?ﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7ezzUBHY3qAW
https://dl.doubtnut.com/l/_jJaZaQLycbcW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDI7hliHB22F
https://dl.doubtnut.com/l/_LSTdQL9xeLF4

24./1;\/934 + 1dz &1 A9 57d AT |

Q drtdsw

25./(ac +3)v/3 — 4z — 2’dz HT HH F1d HIAT |

Q dtdsw

26./93\/93 + z2dz BT HHE 5id HIFT |

Q dtdsw

(2 — 1)
27'/(90 (e - 2)da:$m1:r§naaﬁf§rcr|

Oaﬁ@?ﬂmaﬁ

28./ (3362_2) dz &1 T STd BT |
(z 4+ 1) (z + 3)


https://dl.doubtnut.com/l/_3gNW8FQl0eBR
https://dl.doubtnut.com/l/_0KhN6O2OP8bO
https://dl.doubtnut.com/l/_QjzdEaW6LHTl
https://dl.doubtnut.com/l/_5CkXfv0Va77U
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr0mHOR9ROq0

Q dtdsw

2

29. /(ar:2 +4)(z2 +9)

dz &1 HH SITd HIfSTT |

O dfdiswm @

(tan0 + tan3 0)
30./

d6 T 719 Sd HIfAV |
(1+tan30) s

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

31./( dz &1 T STd BT |

sinz — sin2z)

Oaﬁ@zhaﬁvéﬁ

241
32./(JB il )dmﬁmtramaﬁlﬁml
(z + 1)

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Tr0mHOR9ROq0
https://dl.doubtnut.com/l/_4uHcPaCaBj4L
https://dl.doubtnut.com/l/_E0Q9CH0KFbBU
https://dl.doubtnut.com/l/_sxOcSrkPVCTh
https://dl.doubtnut.com/l/_tybKzAp6SmMC

33./ dz &I A SITd HIfT |
S

inz + sin2x

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

34./(ac + 3)/3 — 4z — 2°. dz BT HF 511d ST |

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

35.

NS
/md:cﬁnﬂamaﬁr@vl

O dtdsw

GIGR:IGE L ICTgC]

dzx

1 € HIAA A dC Iz > a

22 — a2

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_tybKzAp6SmMC
https://dl.doubtnut.com/l/_JrcPOnBGnjlb
https://dl.doubtnut.com/l/_5vNjcTT9PSg2
https://dl.doubtnut.com/l/_Xebz0h3EPCX1
https://dl.doubtnut.com/l/_4IDXfSGffxfj

2./d—mmm=r§nﬁﬁﬁm|
Qa

2 _ 2

O dtdsw

3./ dz I HH STd BT |

a? + z2

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ

%© fafdE R B! B JHEa

1

a+ bcos? x

Qmmaﬁ

1

2.—2
a+ bsin” z

caﬁ%@raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4IDXfSGffxfj
https://dl.doubtnut.com/l/_EXssvrh4hpp3
https://dl.doubtnut.com/l/_Nqom4tu4uyOT
https://dl.doubtnut.com/l/_cjV6O6IMNHi1
https://dl.doubtnut.com/l/_FK0hBXe6Zdgu

1

. —
a?cos?z + b?sin” x

Qaﬁﬁ:zhaﬁvéﬁ

4, x & AT FHIBAT PY
1

. .2
acos?x + bsinz cosx + csin” z

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

1+
1. B 1/(1 _m>dxa?rx$ﬂﬁa{mw=rﬁﬁm

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_FK0hBXe6Zdgu
https://dl.doubtnut.com/l/_gZeo2BuBd9DX
https://dl.doubtnut.com/l/_vd8OtCRsqN4U
https://dl.doubtnut.com/l/_9N1040altoJ6

2.0 | 3 e e SIS

zvVz? — a?

O Az

AT HA 151

1. B! BT JHTHAT PHIfTU -

alr? — b2

O A

2. BTl &l JHTHAT HIfoTU -

9 — 422

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_9DmfQ793VoZt
https://dl.doubtnut.com/l/_0jeUJBMy6QpC
https://dl.doubtnut.com/l/_oF2ImM5VFLuD

3. B! Bl YHTGAT HIfSIU -

S S
222+ — 1
Q dtdsw

4. BA] B HIBAT BT -
z2+1
2 —1

(’ﬂﬁhﬂﬁﬁ

5. Bl Bl JHTEHAT HIfoTU -

(z —a)(z - b)

O Az @

6. BT BT HTBAT DIV -
1

x2 -5

|


https://dl.doubtnut.com/l/_ImI0XZG4hLLt
https://dl.doubtnut.com/l/_EE0JimadqErM
https://dl.doubtnut.com/l/_k3aVoVCUzD9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_DdC3gtu6uYtd

|ommaa

7. B! BT JHATRAT DI -

(z - 1)*(z - 2)

O drdiswm @

8. BTl &l AT HIfoTU -

1
1+z+ 2%+ 23

O drdiswm @

9. BT &l HHTHAT HIfTU -

(x+1)° -4

Oaﬁ%@raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_DdC3gtu6uYtd
https://dl.doubtnut.com/l/_dBXvyW1STj9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_lCZOsgHz64QO
https://dl.doubtnut.com/l/_kJhqhwIgrVPL

10. et BT JHIBAT HIfAU -

wz

xb + 3 — 2

Oaﬁﬁaﬁaﬁvaﬁ

11. B &I FHIHBE HIfoTT -

3z
(z = 1)(z - 2)(z - 3)

QO ddsw

12. A1 &l FHTHBAT HIfST -

x2_1(a:2+2)

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

13. BT BT HATHA HIfSIU -
x2+2
(x — 1)(z — 2)°



https://dl.doubtnut.com/l/_u7z9aaFpkrEg
https://dl.doubtnut.com/l/_kUKbog5H5ips
https://dl.doubtnut.com/l/_S4LMiFb1G22z
https://dl.doubtnut.com/l/_g8yOPgUwIG6N

Q dtdsw

14. B BT JHIBAT HIfIU -

1
1+ 3e® + 2¢e2

Q dtdsw

15. A1 BT FHTBAT DIfaTU -

sinx

sin 3x

Q dtdsw

16. A1 BT FHTBAT HIfoTU -

cos
(14 sinz)(2 + sinz)

Oaﬁ%@raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_g8yOPgUwIG6N
https://dl.doubtnut.com/l/_sC7ZvaJjx2NE
https://dl.doubtnut.com/l/_oXJXKJXffnSS
https://dl.doubtnut.com/l/_FnIiSsntTQdh

17. B Bl HTGAT HIfSTU -

sec?

(3 + tanz)(4 + tanz)

QO ddsw

2 — 3

18. et &l FHTHAT HIfST -

x? + 3x — 18

QO ddsw

19. B &I FHTHAT HIfST -

m(m —|—1)

O drdiswm

20. Bl BT JHATHAT PHIfAU -

z(z +1)°



https://dl.doubtnut.com/l/_dVWOnsbxHF9d
https://dl.doubtnut.com/l/_wVjqjxtpUP7y
https://dl.doubtnut.com/l/_E7H7N53x4xfP
https://dl.doubtnut.com/l/_fvbvFW9DxPYP

21. B! BT JHTBAT HIfoU -
1

(sinz — 2cosz)(2sinx + cos z)

O A

22. S| BT JHTBAT DI -
1

xt —1

O A

23. B] BT JHTBAT DI -
1
z(z" + 1)

Ommaﬁ

AT UA15 2


https://dl.doubtnut.com/l/_fvbvFW9DxPYP
https://dl.doubtnut.com/l/_AOxyaKJa4Xxb
https://dl.doubtnut.com/l/_AC6Vf3NX7Il6
https://dl.doubtnut.com/l/_0YCDEjDHaKXb
https://dl.doubtnut.com/l/_GxrMbCWZPhMc

1. -] BT FHTHAT DT -

1
24z +1

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

2. B! Bl HTBAT HIfSTU -

1
6 + 5z — 6x2
Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

3. B! Bl HTGAT HIfSTU -

1
2+ 2x +5

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

4. BA] B THIBAT PHIfaTT -



https://dl.doubtnut.com/l/_GxrMbCWZPhMc
https://dl.doubtnut.com/l/_PQUUFVuOtBYs
https://dl.doubtnut.com/l/_JwVButUY1eBg
https://dl.doubtnut.com/l/_6wTLuurArQEt

5. B Bl THTGBAT BIfaTU -

1
2 4+ 6x + 5

Qaﬁ%ﬁrma@’

6. B! Bl HTBAT HIfSTU -

1
11—z — 222

Qaﬁ%ﬁrma@’

7. B Bl JHATHAT HIfSTU -

1
222 +x + 3

Qaﬁ%ﬁrma@’



https://dl.doubtnut.com/l/_6wTLuurArQEt
https://dl.doubtnut.com/l/_1AUmbgeZfOYC
https://dl.doubtnut.com/l/_nWi66cl8D5yY
https://dl.doubtnut.com/l/_qZcpaRonQLWM

8. B! &l JHTBA HIfSIU -

1
22 +3x — 4
ommaﬁ

9. B! Bl HTHAT HIfSIU -

1
x2 — 8¢ + 25
ommaﬁ

10. et BT JHIBAT HIfU -
20 — 1
22 +2x + 1

Q dtdsw

11. Bt BT JHTBAT HIfTU -
4r — 3
3r24+2x —5



https://dl.doubtnut.com/l/_IWhPmC7fxS4u
https://dl.doubtnut.com/l/_GgZnkuxh7yi3
https://dl.doubtnut.com/l/_coQ0NIoZVLlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TEikBsB4Rijn

| & AN IR <9

12. B BT FHTBAT DIfaTU -
rz+1
2 +4x +5

Q dtdsw

13. B! BT FHTBAT HIfaTU -
3z +1
2¢2 —x + 3

Q dtdsw

14. o] BT JHIBAT HIfIU -

4r + 3
2¢2 +2x +5

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TEikBsB4Rijn
https://dl.doubtnut.com/l/_mBvpsXIp1GaR
https://dl.doubtnut.com/l/_IuSFyMkDaZFq
https://dl.doubtnut.com/l/_jjROF87l3JfR

15. A1 BT FHTBAT HIfaTU -

3r +1
2¢2 —x + 3

Q dtdsw

16. A1 BT FHTBAT DIfoTU -

1
2x2 — 8x + 25
ommaﬁ

17. B Bl HTGAT HIfSIU -

__r
xd+ 241

Q dtdsw

18. B BT FHIBAT HIfaTU -

1
222 +5x + 3



https://dl.doubtnut.com/l/_JrlayTFmslyH
https://dl.doubtnut.com/l/_iI6N0XkQX9Q8
https://dl.doubtnut.com/l/_Vt0g70VSZQ5i
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjv8YlaUPdnd

| & AN IR <9

AT UA 153

1. Ba-] BT x b T8 AR HIfAU -
1
V(@2 + 2z + 2)

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

2. el Bl x & JTUeT JHTBAT DIfaTT -
1
V(222 4 2z + 3)

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

3. el B x o ATIE] FHIBe DIfalv -
1
V(@? + 3z +1)

Qaﬁﬁ:zhaﬁvéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Fjv8YlaUPdnd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei5v719BGsNO
https://dl.doubtnut.com/l/_33Vdgezg25Pa
https://dl.doubtnut.com/l/_JKTu7f0dxoT0

4. BeT-] BT x o T JHIBA BITTU -
1

V(12 — 2? — 4z)

Oaﬁ%zﬁaﬁvaﬁ

5. et Pl x &b T8 JHIBA BIfTT -
o
(8 — x2?)

Qa"lﬁzﬂaﬁvéﬁ

6. TeT] Bl x o JATYE] gHIBeH hIfAu -
1
v/ (44 8z — 5z?)

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_JKTu7f0dxoT0
https://dl.doubtnut.com/l/_C4leKx4CfxHj
https://dl.doubtnut.com/l/_igHZkkW7BdIA
https://dl.doubtnut.com/l/_3bXBEUP61wE2

7. et Bl x o JTU&T FHIDBE DIfoTT -
1

V(5 — 22 — 6)

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

8. BT &l x &b ATUST JHTHBAT DIfTT -
1
V(24 z — 32?)

Oam??irmaﬁ

9. BT Bl x &b ATUST JHTHBAT DIfaTT -
1
V1 — 4z — 222

Q dtdsw

10. BctH1 BT x & AT JHTBAT DifoTu -
rz+1

V4 — b — x2



https://dl.doubtnut.com/l/_yehfxo6uTZmA
https://dl.doubtnut.com/l/_F0rSr3sncNkb
https://dl.doubtnut.com/l/_wSkiRHKwNGsK
https://dl.doubtnut.com/l/_dmvZQ2mTP6uH

Q dtdsw

11. el &l x o JTUaT FHIBA DIfoTT -
2z + 3

Vel +4zr +1

omma@

12. B Bl x B HTUeT JHTHA HIfav -
z+1
V(@ + 4z + 1)

Qaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

13. FeT-1 BT x & HTUaT JHIBE DIfoIC -
rz—1

Vit —z+1)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_dmvZQ2mTP6uH
https://dl.doubtnut.com/l/_TfyjrUV7LthS
https://dl.doubtnut.com/l/_K5MDXPXZ1nQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LHaY9HtI3Uk6

14. B! Bl x b ATUET JHTBE DIfAAU -
r + 2
(4 — x2?)

Ommaﬁ

15. Tet-] BT x P T8 JHTHT HIfTU -
Tz + 8

V2 +2x+5

Oaﬁﬁaﬁaﬁvaﬁ

AT UA15 4

1. BeTH1 Bl x & HTU&T JHIBA BITTT -

/(2% + 32+ 4)

Qa"lﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_9kauFqx0AQkn
https://dl.doubtnut.com/l/_QooDQnvLuRMB
https://dl.doubtnut.com/l/_er25XUIa2qyN

2. B! Bl x b ATUE JHTBE DIfAU -
V2r? — 5z — 1

Q dtdsw

3. B Bl x b ATUE JHTBE DIfAU -
\/ (4+ 8z — 50?)

Q dtdsw

4. el Bl x & T YHIh BHIfaTu -
\/(5 — 4 — acz)

Q dtdsw

5. BTl @l x o IS JHTbeT bIfIU -
(2z +1)y/z? + 22 +5



https://dl.doubtnut.com/l/_Wdk4DxyO8tCE
https://dl.doubtnut.com/l/_UTERLFlV2j2B
https://dl.doubtnut.com/l/_bqWZBNKG8eKY
https://dl.doubtnut.com/l/_cPax89WzUDRn

| & AN IR <9

6. -] Bl x o ATUET JHTBE DIfAU -
3z —2)v/az?+z +1

Q dtdsw

7. 1 Bl x b JTUET AR DIfAAU -
V15 — 2x — x?

Q dtdsw

8. B Bl x o ATUET JHTBE DIfAU -
2z 4+ 1)yz?—z+1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cPax89WzUDRn
https://dl.doubtnut.com/l/_EOKd8uQn5Zrf
https://dl.doubtnut.com/l/_T215Q3U7QDOp
https://dl.doubtnut.com/l/_pphS8GlZ5ofg

9. B Bl X o ATUET JHTB DIfAU -
(z —1)yz*> +z+1

Q dtdsw

10. BcT-1 BT x P AU HHTB DIfIT -
(2 — 3z)\/4 + 8z — 5z”

Q dtdsw

AT UA 155

1. BaH] BT x b T8 JHTHAT HIfAU -

1
1+ 4cos?zx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_EGSE4qkuTRC0
https://dl.doubtnut.com/l/_IYDSs3wXOujw
https://dl.doubtnut.com/l/_LL3iZ14DzBUs

2. B! Bl x b ATUE JHTBE DIfAU -
1

16 cos? z + 25sin’ x

Q dtdsw

3. B Bl x B ATUST JHTBE DIflv -
1

(3sinz + cos z)*

Q dtdsw

4. el Bl x & T YHIh BHIfaTu -

sinx

sin 3z

Q dtdsw

5. Bet] @l x & T8 gHIdbe BhIfaTu -

1

1—sin’z



https://dl.doubtnut.com/l/_SY56XWRGvVeD
https://dl.doubtnut.com/l/_5b55pWRzMc17
https://dl.doubtnut.com/l/_uGwuIv6RITWu
https://dl.doubtnut.com/l/_SoLtd2Qm9xL6

6. A1 Bl x b ATUST JHTBE DIflU -
1

sinxz + cosx

Q dtdsw

7. Bl &l x P JTUST YHIBe hIfAu -

1
12 — 13sinz

Q dtdsw

A YA156

1. BAH] BT x B TS JHATHAT HIfAU -

1
3+ 2coszx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_SoLtd2Qm9xL6
https://dl.doubtnut.com/l/_MfME7uNiavAb
https://dl.doubtnut.com/l/_XEhCBv4Q6dz2
https://dl.doubtnut.com/l/_fqiCythlYaKi

2. BT Bl x & ATUST JHTHBAT DIfoTT -

1
2+ coszx

Q dtdsw

3. BT &l x & ATU&T HHTHBAT DIfTT -
1

4 —5coszx

Q dtdsw

4. BT BT x B FTUST JHTHAT DIfoTC -
1

a -+ bsinzx

Q dtdsw

5. a1 Bl x & ATUST JHTdHAT DIfaTl -

1
5+ 3cosx


https://dl.doubtnut.com/l/_fqiCythlYaKi
https://dl.doubtnut.com/l/_HJ76Odf9QsqR
https://dl.doubtnut.com/l/_rCfElr06PJYY
https://dl.doubtnut.com/l/_dHCpdMkPwPnW
https://dl.doubtnut.com/l/_lN1kK7cbS265

Q dtdsw

AP UA157

z? + 1
’ rd —|—SL’2(+1)

Oaﬁ%ﬁraﬁvaﬁ

w2

2 (2 + 1)(2? + 4) (22 + 9)

Q dtdsw

z2 4+ 1
R |

Oaﬁ%ﬁraﬁvaﬁ

(z2 + 1)(2z? + 1)


https://dl.doubtnut.com/l/_lN1kK7cbS265
https://dl.doubtnut.com/l/_gKLoN6pYYfBK
https://dl.doubtnut.com/l/_zFywKE3C8Bxv
https://dl.doubtnut.com/l/_1CL9KVIXYvGW
https://dl.doubtnut.com/l/_OsY38apqSo6v

Q dtdsw

cos T
5.

(2 + sinz)(1 + sinz)?

QO et sw

:B2+1
Tt 241

ommaﬁ

. dzx
Tzt 4+ 822+ 9

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_OsY38apqSo6v
https://dl.doubtnut.com/l/_OcySIeVCpfLn
https://dl.doubtnut.com/l/_6cgnNzr2xacB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro1Qt3Sd5fRK
https://dl.doubtnut.com/l/_VkqoMH5OkCXY

2z + 5

9.
Vel +3z+1

Qaﬁ%zhaﬁvﬁﬁ

r+1

vaz +1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_j64wHsnWClx3
https://dl.doubtnut.com/l/_u15ytOG25t3B
https://dl.doubtnut.com/l/_7CLpUicLE6jt
https://dl.doubtnut.com/l/_eUXvLmw7VIuT

13. g Hifav s

. dr 1 1+ logz
(I)/ = Slog| -———
z(1+logz)(3 +1logz) 2 3 +logz

Qd’r%?irmaﬁ

14. g Hfow e

(ii)/ z* dr = — Stan-lz 4 2tan-L 2 1 ¢
(22 +1)(z2+4) 3 3 "2

omaﬁvéﬁ

15. g HIfav 6

(._.)/ 1 d 11 x? n
111 ——ax — —10 C
z(zt + 1) 2 B\

Q dtdsw

16. g Hifav b

(iv)


https://dl.doubtnut.com/l/_87mIvqrlwLca
https://dl.doubtnut.com/l/_BvPJCq17RPm0
https://dl.doubtnut.com/l/_4H10YlzqZbpl
https://dl.doubtnut.com/l/_cAVZhjiNkpXT

1 1 1 2
dx = —log(1 — _ 2
/Sinw(3 +2cosz) 10 0g(1 — cos ) — log(1 + cos z) + <log(3

omaﬁvéﬁ

17. g Hifav fs
. cos & 1 sinx — 3
W /(sinm — 1)(sinz — 3) de = Elog(sina: — 1) te

© i s 3

18. g Hifaiv s

(ii)/ sinz cos x dr — log(1 + cos x) e
c

os?xz + 3cos z + 2 (2 + cos z)?

© i s 3

19. g Hifav s

. 3 1
(i) z T dr = — 3y/5— 2z — 2 — 2sin ! z+1 +c
V5 — 2z — 22 V6

Oaﬁ%?irmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_cAVZhjiNkpXT
https://dl.doubtnut.com/l/_hkYgZwHv07fe
https://dl.doubtnut.com/l/_BcoboSVSMlIB
https://dl.doubtnut.com/l/_FYJ7y6xT0ROA

20. g Hifav fs
(ii)

2 1
/ v dr =2 :L'2—|—2a;+4—10g[(33—|—1)+\/:B2+2:c—|—4+

x2 +2x+4

Q dtdsw

21. g HifSv fe

xr X 2
/ € dac:sin_1<e * >—|—c
V5 — der — e2¢ 3

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

22. g hifaw fe

(iv)

sin 2x

\/sin4x + 4sin’x — 2

dr = log[(sinzzc + 2) + \/sin4ac + 4sin’z — 2

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_FYJ7y6xT0ROA
https://dl.doubtnut.com/l/_QqBHooJHFDkV
https://dl.doubtnut.com/l/_SpXA3dOeqzXq
https://dl.doubtnut.com/l/_gejf7uwBiS94
https://dl.doubtnut.com/l/_moRylCC43taz

23. g Hifse fe

() [——dr = —tan(— 1) P22
1+ cos?z v V2 ¢

Oaﬁ%@rmaﬁ

24. g Hifaw e

(..)/ 1 d 11: _1(tan:13)+
i) |[———dx = —tan c
1+ 3cos2zx 2 2

Qmmaﬁ

25. &g HIf5e fs
1 1 T T
(iii)/ dr = —logtan| — + — ) + ¢
V3sinz + cosx 2 (2 12)
QO drdswE
26. g Hifse fos
1 1 T T
(iv) dr = —logtan| — + — | + ¢
sinm—l—\/gcosm 2 s (2 6>



https://dl.doubtnut.com/l/_moRylCC43taz
https://dl.doubtnut.com/l/_JSidQv9APGPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_07mbmy3e2pkP
https://dl.doubtnut.com/l/_4gjCCVt20th2

27. g Hifae f

/cos7 zdr = 1 cos® zsinz + 0 cos? z sin x + 8 ros’zsinz + 16 sinx
T 35 35 35

Q dtdsw

28. g Hifae fe

1 1
(i) /:an6 rdr = gtan5 T — gtan?’ r +tanx —

Q dtdsw

29. g Hifae fe

_ 2 log(a?/?)

1
(i /—da: _ 2% ).
w(w3/2—|—1) 3 z3/2 41

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_4gjCCVt20th2
https://dl.doubtnut.com/l/_DRL5T1WxvCzP
https://dl.doubtnut.com/l/_LnlLRflCk9FS
https://dl.doubtnut.com/l/_5ClC2bpZY3ti

30. Ug $HIf5v s

(i')/ - dz(a > b)
i -
a? — b2 cos?zx e

QO i sw

dgpedld U Hel fapey PI Ta Hifsie

1
1.—2dx$rm=r@m-

(e —1)

Az + logle” — 1| +
B.z — log(e® — 1) —
C.z + logle® — 1] —

D. 3WIth | A g A8

Answer: B

1

e —1

et —1

e.’t

1

-1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_zm2gL7jMopWH
https://dl.doubtnut.com/l/_HcxIFSJ7apfe
https://dl.doubtnut.com/l/_vzmhGrelAARn

dr
2. Eﬁfrﬂqull -
/1:2 +4x + 13

A 10g‘m2 + 4z + 13‘ +c

Blt ifT+2 .
.3an 3 c

C.log|(2z + 4)| + ¢

2z + 4
(22 + 4z + 13)°

D.

+c

Answer: B

Qmmaa

3./\/$2 — 8 + Tdx T HME 8P -

L. 7 _ _ 7 _
A.E(:r 4)\/ z 8x+7+910g‘z 4+ +/x 8:1:4—7‘4—0

B.

1
5(m—4)\/:c2 —8x+7—3\/§10g‘x—4+\/x(2) —8x+7} +c
1 ) 9 )

C.E(:c—4)\/zc —8x +7— 510g)a:—4+ v —8x+7‘+c



https://dl.doubtnut.com/l/_vzmhGrelAARn
https://dl.doubtnut.com/l/_iaTXXoOc67fA

D. 3Rh & A BIs I8

Answer: C

O dtdw

4./;os‘3/7:csin‘”/7xd:c 1 7 11 -

A log‘sin4/7w’ +c
4
B. 7tan4/7z +c

C.— %tan_‘l”ac +c

3/7

D. log‘cos ac‘ +c
Answer: C
O Az

zdxr
5. —W‘TFTE;PII-
/ac2 +4x +5


https://dl.doubtnut.com/l/_iaTXXoOc67fA
https://dl.doubtnut.com/l/_idmuBLOiENhO
https://dl.doubtnut.com/l/_0TrJHCuVd66s

A %10g| (wz + 4z + 5)‘ +2tan 'z + ¢
B. %10g| (z° + 4z + 5)‘ —tan"Y(z +2) +c
C. %10g| (:c2 + 4z + 5)‘ +tan " '(z +2) +c

D. %log’ (z° + 4z + 5)‘ —2tan '(z +2) +c

Answer: A

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_0TrJHCuVd66s
https://dl.doubtnut.com/l/_mLpqO9gcWkQj

Answer: A

ommaﬁ

1
8./ dx BT H g1 -
VT — 6x — x2

Acos_l(m+3) +

. 4 C
B 1 -1 :E—|-3
.Esm 7 +c

3
C.ta,nl(xg_ )+c



https://dl.doubtnut.com/l/_mLpqO9gcWkQj
https://dl.doubtnut.com/l/_JlQg6zgnrs11
https://dl.doubtnut.com/l/_y8UwoVyuQ64z

D sin1<x+3> +ec
) 4

Answer: D

Q dtdsw

9./3 de I HH SITd DI |

x?2 + 13z — 10
1 3z + 3
A —log| ———
7 %8 3w+10‘+c
B 1 3z — 2 +e
AR e
c Lo 3$_2‘—|—c
" 17 & z+5
1 3r + 2
D. —1
17 113—5‘+C
Answer: C
O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_y8UwoVyuQ64z
https://dl.doubtnut.com/l/_bY0B4R6Qf6QT
https://dl.doubtnut.com/l/_2UrMNM5ZXGJ4

A.loga:+ 2 (z —a)(z —b)| +c
B.log|z — _2|_ (x —a)(z —b)|+c
_|_
C.log|z + > \/(m—a)(ac—b)—lrc
a+b
D.log|lz — 5 —\/(m—a)(x—b)—lrc
Answer: B
O Az

I YA 17 1

ly=¢",2 =03z =add

O drdswm @

2. IWAE y = ma, x - 318 AT HiIfe x = 3

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_2UrMNM5ZXGJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_AGhROhYI8gke
https://dl.doubtnut.com/l/_C37Zd8LzRO9U

2

x
3.y:5+1—0,w:2@[x=10<‘|$

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

4.9 2% +9° = o’ AATWAID 2 = %%mﬁmﬁﬁﬂvﬁﬂﬁqﬁaﬁ
B |

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

5.9% 922 + 16y*> = 144 FT x = 2 GRT Wl0Sd oTg T BT FIHA ST HIf |

O ==

8
6.y = (1+—2>,x:2'®m: 10 d%
X

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_APsqcQweC3xN
https://dl.doubtnut.com/l/_03pABOXVd33l
https://dl.doubtnut.com/l/_asU7FugqR8GD
https://dl.doubtnut.com/l/_IdjpxFOFFdtg

7.y =zsinz,x = 0qz = 2 dP

O dtdsw

8. WA y° = daz & 3 UPT HI &ABd STd HISY 7 x - 3781, AT dauT

Pz = 20 FAARAAE |

Q dtdsw

9.9%y =z(z — 1)(z — 2),x-FFAAT DAz = 0qUTz = 3 &b HeF A

&3 &I ST |

Q dtdsw

10.96y = cosz, x = 0 27 AP

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_aDJSkS9MfPDG
https://dl.doubtnut.com/l/_2Re29BCz5Ujx
https://dl.doubtnut.com/l/_FNhTchy6WCW7
https://dl.doubtnut.com/l/_I3mmCY6qfRnU
https://dl.doubtnut.com/l/_j876MAZ6tPOU

Jg=—dd

Moy =t - _r
-y =tanz,z = — o 1

Q dtdsw

12. &qa 422 + 9y? = 36 F 39 YT BT ATBA Sid B 1 x - 3787 dAT y
-3787 & TS AP I AR & |

Q==

AT UA 17 2

1. RIAT 3° = daz AW y = 2z gRT AR &F FBT &A% 3T B |

Q dtdsw

2. x - 78 & BIR, WA > = daz dAT I 22 + y* — 20z = 0 GRT R 9PT

BI ST S11d B |



https://dl.doubtnut.com/l/_j876MAZ6tPOU
https://dl.doubtnut.com/l/_5JXYU5R4GGXe
https://dl.doubtnut.com/l/_WKU6mtcI51St
https://dl.doubtnut.com/l/_mXMqdHbvHs7T

i |

3.0y =z + 1addy? = — z + 1 & AT 716 HRIT d41 36 &9
ok 89 &1 ga%d 371d HI |

Q dtdsw

4. fgifeed gl & 3iaeid &% Si1d HIfard -

vV =4z, =c,x=1auTz =4

Q dtdsw

5.9 ¢y = 9z AUT z? = 9y GRT 35 & B &A% 37Td HI |

Q dtdsw

6.1 22 4 y° = 4dAT 22 + ¢° = 4z A AR 8T F1 &G 1 B |



https://dl.doubtnut.com/l/_mXMqdHbvHs7T
https://dl.doubtnut.com/l/_eZJZLw3l0l4R
https://dl.doubtnut.com/l/_zlwA5I3y24VI
https://dl.doubtnut.com/l/_PxwYbSDX4H7f
https://dl.doubtnut.com/l/_QzOllXJkMzIP

| ¥ qlisHl JtN @9 J

7.9 y = 2 — 3z, x - 3181 AYT WA W y = 2z & 7T R &F &1 AF%Bd o71d

B |

Q dtdsw

8. Rg H H g =4 a2 =4y &BI
z=0z=4y=0,y=45R R g & &5 B 3 R1&R 9PN & fauifara
BRAE|

Q dtdsw

9. WAl y? = da(z + a) AT y?> = 4b(b — z) I IR &8 F &FHa &
A |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_QzOllXJkMzIP
https://dl.doubtnut.com/l/_wjJ8fQYjxIDv
https://dl.doubtnut.com/l/_v0fA5QWLIplu
https://dl.doubtnut.com/l/_Nj7Uevl3zPtX

195 y = ze® , z A& dAT PN x = 0 AT x = a A IREG &F B AAB 57Td
|

Q==

2,956y = /6 + 4, x A& AATI@I3 x = 0 YT x = 2 A HAag &F BT AIBaA
STTd IS |

Q drdsw

3.9% y = \/a® — xx - 181 AYT BN x = 0 qAT x = a F NG &F P ATB
T S |

QO ddsw

4.y-HA AN AF y* = 2y — & A TG &F P &I FA B |


https://dl.doubtnut.com/l/_DZbN0zflRXZH
https://dl.doubtnut.com/l/_vch6AH0XoTWI
https://dl.doubtnut.com/l/_dF7VhwZBU52q
https://dl.doubtnut.com/l/_QCh2vO5tfbfJ

Q dtdsw

5.9% xy = 4, x 3781 dUT @37 x = 14T x = 3 F URag &F FHI ATBd d
HIfSH |

Q dtdsw

6.9by = x(z — 3)(z — 5),xAAAAT@3N z = 09 x = 5 G &F B
&FBc SITd IS |

Q dtdsw

7.Rg PR fETH y = sinz AATy = sin2z,x=0d z = T o x - 310 &

3
HrTag Sthetl 13U 2: 3 & |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_QCh2vO5tfbfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vF339EEzJPcz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCpknnmZcU3M
https://dl.doubtnut.com/l/_gvbsFVvV2xph

8.9% y = 4 — x AT I W31 y = 0 AT y = 3 A TG &F BT SABA T
HIfo |

Q dtdsw

9.9% y =4z’ z =0,z = 1Ay = 4 q g wH ug & & & &

e STTd BIfo |

Q dtdsw

10.9b 2y — 3z — 2y — 10 = O x - HF AYTIEB3N x =39 x = 4 A AHAEG &7

P &% SITd Pl

Q dtdsw

N. WA y? = 4daz dUT 2? = 4by A R &F &1 AIH s1d B |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_tMfBCyYD8Glu
https://dl.doubtnut.com/l/_DyCD2H00aIIP
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZCkGJ2AAG5z
https://dl.doubtnut.com/l/_30F3sl2jQ840

12.9% 4y° = 9z @7 3z? = 16y & 1T &b & BT ATBd 71d HIS |

Q dtdsw

2

1B.y = % +1adTy = z + 1P 19 & & BT AABc S11d DI |

ca"rl%zhaﬁ?ﬁﬁ

14. 39 s &1 9%, FHTRad fafd & od HA GHd &=

y=2x+1,y=3z+1dqTx=4¢|

ca"rl%zhaﬁ?ﬁﬁ

15?3?761?!—+y—2—1uaw‘&31
ST I |

%—1@@%@3@3@%

QO it w



https://dl.doubtnut.com/l/_30F3sl2jQ840
https://dl.doubtnut.com/l/_2bpC3fj6IlrW
https://dl.doubtnut.com/l/_KehbxA19FoG2
https://dl.doubtnut.com/l/_80lgqkGzUCrY
https://dl.doubtnut.com/l/_n7Awlq7lflyW

fererg IR 9y

LRAEBN y=3z,y=0,z =2,z = 5 I JHEG &TBA BT JHGA
HIS |

O dfdswm @

2.9d0 22 +y® =4, x - A&, y - AF qA P z = 1 A HAEg FTBA 571
Hfr |

O dfdswm @

.y AqAfar ¥ o® = 4z, 2z = 1,z = 4 x - & A AAEG &F FT &6 S
Y |

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_n7Awlq7lflyW
https://dl.doubtnut.com/l/_kHgs0Faw7Xxp
https://dl.doubtnut.com/l/_7sX1s7xclErn
https://dl.doubtnut.com/l/_SbpAYgQwXWrO
https://dl.doubtnut.com/l/_XWjJKt7f7CgA

4.9% y? = 2, y 3181 AT G Y 3 HHEG &6 oi1d HIfo |

QO drdsw

5. RIAT y = 2,y - T AW y = 4 I AH1aG 8F BT §ABc 3Td Do |

O Az

6. WA y = x° AT y = 4 I FHEG 87 BT &TB 71d IS |

QO drdsw

7.9% y = 22 9T y = 16 T HH1Eg 8B 3T DI |

O Az

8. WA 2 = 16, x 31 dAT HIfE z = 4 F WG AFBA 71d BT |

.


https://dl.doubtnut.com/l/_XWjJKt7f7CgA
https://dl.doubtnut.com/l/_PK6eqVBOCKqe
https://dl.doubtnut.com/l/_n79QEMkYtE6r
https://dl.doubtnut.com/l/_x7eFBYvWvbgv
https://dl.doubtnut.com/l/_4iKJzgHEriu5

| % 495l OSTIs Q4

9.3 ¢ = 9 dYT RaAed > = 362 A HHTEG &F BT ATHA sd B |

QO drdsw

10.y = 3(z — 1)(5 — z) AT x - 3& J HHATEG &5t STd HI |

QO drdsw

2 2
1.a°|zrqaf—6 v % — 1 3R &7 &1 % 5Td PR |

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4iKJzgHEriu5
https://dl.doubtnut.com/l/_lMjTlYIs3Avl
https://dl.doubtnut.com/l/_to5uo1VPXy1V
https://dl.doubtnut.com/l/_XzD2PZcOOLRa

2.8CH Y ¢ =a//2 GRT A 22 + ¢y = o> & BIC UPT &1 8B d
Hif3v|

Q dtdsw

3.9% y° = 4z U4 3@ 2z = 3 I AR &7 &1 &A%t 3Td HIfaTY|

Q dtdsw

495 (z — 1) + 3> = 10 22 + ¢* = 1 3 R & &1 F%t 371d HfAC |

Q==

5. AT BT 3T Id U Ueb WH YT Bl &thet Fi1d HIfSv S o

(1,0), (1,3) @ (3, 2) &

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_vf8hdXCGCN21
https://dl.doubtnut.com/l/_cRMtTBkAyifK
https://dl.doubtnut.com/l/_XFNWdNW3jEQW
https://dl.doubtnut.com/l/_EeOSvNRjp1IF
https://dl.doubtnut.com/l/_toNevRSQzkNm

6.9 y=2>+2,y==z,& =004z =3I R §I & &5 31d BT

Q dtdsw

0
7.y = |z + 3| ﬁwﬁ’fﬁrwa‘/
-6

|z + 3|dz BT A1 S1d HIfY|

O dfdswm @

8. WA 2 = dax V& y = ma I fER 83 T 8% 310 HIFY|

O Az

+%:1@rﬁ%a§aﬁaﬂaﬁwam



https://dl.doubtnut.com/l/_toNevRSQzkNm
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ3u8Z9ExIpD
https://dl.doubtnut.com/l/_z91xPT8237hK
https://dl.doubtnut.com/l/_6Wh1hWxUDfnD

10. FHTHe fafe) BT 3UAT B U ash x| + |y| = 1A R & 1 &=hed i1
CAIEY

Q dtdsw

11.8:13[{(:10,y):y2 < 4z, 4z + 4% < 9}$ramam®ﬁw|

Q==

8
RRAGHPUH xFF Ty =1+ — FANAN PR x 2T 2" =49
Hi

HHTag &% 4 31 5518 ¢

Q dtdsw

13. Rig BT B abl 2 = day AT y(z® + 4a®) = 8 & v wfAfRd
aﬁw2<7r—§)a2a$3$rs‘%l

O dfdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_JDIoZDnCMVfT
https://dl.doubtnut.com/l/_koVtAegieIzC
https://dl.doubtnut.com/l/_zq58L9rYdSOF
https://dl.doubtnut.com/l/_wc9X44lUWSPB

‘. RgHGvHaw 2 =y, y = x+2aanxsqa{®ﬁ%aﬁa$ra§m%aﬁ
$PIS ¢

O dfdswm @

5. RGHEUH aH y? = e qAMz? = 4y¥@BN 2 = 0,z = 4, y = 0 AT

y = 43 Jreg 37 A% df - THE 9P1 § dicd g

O dfdswm @

B.RgAGUBaBy =’ +1,y=x,z =0y =2 I THEgG &F &
drae . ot S

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_wc9X44lUWSPB
https://dl.doubtnut.com/l/_goVAAibuzNeF
https://dl.doubtnut.com/l/_Qgdqwj0Sh9jf
https://dl.doubtnut.com/l/_xY4dZZT7yVzB

17. g HIfF0 B @M 2y = 32 + 12 GRT RacHT 4y = 3z HI el ATHA 27
i garg &P

Q dtdsw

B.RgIGUHR IRy =1+ |z + 1],z = — 3,z =3,y =0 dHAEg
&1 &1 bt 16 1 gaBIS BPT|

Q dtdsw

19.@@mﬁaﬁﬁy:(m—l)2,y:(:I:+1)2F[2ﬂy:%'\ﬁ'\fﬂw
a7 g . o s 2|

Q dtdsw

20. I & BT y = az? AT = = ay’(a > 0)F GG &F &1 8B 1 Tf

1
W%Eﬁﬁﬁ@ﬁﬁvﬁa = ﬁ

[ 1


https://dl.doubtnut.com/l/_4ukfO5SqexHG
https://dl.doubtnut.com/l/_yU69dpqalrQE
https://dl.doubtnut.com/l/_jc4ms7KXIqoU
https://dl.doubtnut.com/l/_YrvZLQZdwfRB

|°aﬁ%ﬁr3ﬂ?2ﬁ

21.Rg A B abl y = /7, 2y + 3 = = AT x 3781 F HHIGG (V27 G H)
815 1 Bl 9 THTE 21|

Qmmaﬁ

-

1.y = ma, x 3181 94T PIfC x = 2 & 1T FT FTBd sITd B |

Oaﬁ%zﬁaﬁvaﬁ

2.9 2 + y? = o BT FABA FId Do STaTb a I Pl FATE |

Oaﬁ%zﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_YrvZLQZdwfRB
https://dl.doubtnut.com/l/_VLzy0VAlh1mK
https://dl.doubtnut.com/l/_vNTDVn12LJkY
https://dl.doubtnut.com/l/_4DTIavRme2rr

2 2

Wi
3.aﬁ*€fﬁa—2+ ‘Z—z = 11 &% 5id HIf |

Qmmaﬁ

2
4. Raeg y° = 4ax$rgq®mmsﬂmﬁﬁ%aﬁ$ra§aw8% g, g
HIf |

QO dtdsw

5. 9% y = sinz,z A AT IfA ¢ = 0 AT z = 27 & o fR &3 FI

e STTd BIfa |

QO dtdsw

6. THTHEH gGRI,IW 2y + ¢ = 8, z- AF AYI@BN ¢ = 2T 2 = 4 9§ GG
&3 BT AFABA SiTd HIford |

Q i sw



https://dl.doubtnut.com/l/_jKKFfOWrcNCz
https://dl.doubtnut.com/l/_i3jxxGQGLs85
https://dl.doubtnut.com/l/_nH9qXtUj19MR
https://dl.doubtnut.com/l/_FeZPYoY9d9Os

7.85 {(z,y):2* <y < z} BB 3M1d BT |

Q i sw

8. g IS0 6 Waerll y* = daz dA 22 = 4ay F AT F ATBA ?a2 g
|

QO i sw

9.9% y = z ATy = z° & 7 IR &F &1 A7H s71d HIfIT

Q i w

10. WA y? = daz AT IA WA y = ma P 3iPid &F BT &A% 1 HIfST
|

Q i w



https://dl.doubtnut.com/l/_FeZPYoY9d9Os
https://dl.doubtnut.com/l/_3FS9uWWgQkGw
https://dl.doubtnut.com/l/_jRlw8viIBp5a
https://dl.doubtnut.com/l/_3SYYSozVCz6z
https://dl.doubtnut.com/l/_y3v3Wy1Uks0Y

1.9% z° = 4y AAT WA G ¢ = 4y — 2 F 3T &% 71d HIAV |

Q i sw

2 2

12.3\‘1?&1?——1—?;—2—1ﬁwmx—06x—ae@?ﬂwa$ﬁﬂw

ST B | @i b2 = o (1 — €?),e < 1

B.dby=3z +2,zAddA B z = — 13z = 1 GG &F &

SA%A FTd DIV |

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

. 1 3
14.a$y:logx,x-3iaiﬁwaﬁﬁ€ﬁx:EaxZEQ@QHWW

1A BT |

(N . .. ]


https://dl.doubtnut.com/l/_y3v3Wy1Uks0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMIQy96eIRDG
https://dl.doubtnut.com/l/_a8XuN1P18myi
https://dl.doubtnut.com/l/_hJ5FXOv5Bvhd
https://dl.doubtnut.com/l/_1TBdPgca3bhU

| ¥ dllsdl 3v¥ o )

15. 9% y = x° AT y = 4 I HHTEg &F P JTBd oiTd DI |

Q drd R
by 3
16. x - AT WNR x = —EﬁwZTWHmy:coswﬁméﬁﬂ
GBS DI |
Q drd R

17.Raedl y = 2 ddTy? = ¢ I FHeg &9 BT 8% 571d Hifor |

Qa"lﬁzﬂaﬁ?éﬁ

18. 39 3931 BT &bt 5TTd BT e o (2, 0), (4, 5) @21 (6, 3) & |

Qa"lﬁzﬂaﬁ?éﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_1TBdPgca3bhU
https://dl.doubtnut.com/l/_4GSjF13bWV3H
https://dl.doubtnut.com/l/_YvuBUbfXl7Zn
https://dl.doubtnut.com/l/_eEEFmlP51nFt
https://dl.doubtnut.com/l/_COIxlZK6OGaK

19.Q qet 2?4 y? = 4@ (2 — 2)° + y? = 4 A FmEg &7 B §IB 31d
HIfo |

Q dtdsw

20. fAfga Isa 6 (O I 39 9T &1 §TBa sid HIfFT 5N @i
y=lz+1,z = —3,m:1,y:0ﬁ§’ﬂw%|

O dtdsw

21.9% |z| + y = 177 x - & A AR gU & 1 SAhed F1d HISH |

O dtdsw

22,951 y = sinz Ud y = cos x AATy - 31 I UREg &F BT AAB SiTd By

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_GT73CSgWDoFT
https://dl.doubtnut.com/l/_PFBIpBMMa4mx
https://dl.doubtnut.com/l/_HppUMdGy4dT3
https://dl.doubtnut.com/l/_IqaYT15bD1Iv

23.89 {(z, ), 2> < y < ||} P &It STd B |

Q==

24.9B y = /5 — z° y=|x-1] & HHAEG &F BT &ABc ST B |

Q==

25.99 2 + ¢° = 16 & Y Iqufer & f@a ap1 3R 3@y = 2 gRT iR 8 &
AFBA SiTd IS |

Q dtdsw

26. I T 3z — 2y + 12 = 0 §RT W 4y = 32> W PHel ATBa sild

A |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_IqaYT15bD1Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_PVfxfPhlpVBS
https://dl.doubtnut.com/l/_nQAJf97LIo0D
https://dl.doubtnut.com/l/_KefjwdMSeIxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MZf5e4VZc2yE

27. AT GRT eATAH® x - 781 AT (1, 1/3) R qd 22 + y* = 4 F w0l

AT AT I 9 YT BT AFB Si1d BT |

Q dtdsw

28, B fafY & WRIPT J, AETR (triangular ) &3 &1 8% ST B
o 9 (2,-2), (4,3) a1 (1,2) 8|

Q==

29. THIHAT & TP I &F
{(z,9):2” +1* < 202," > az, z,y > 0}

BI ST S1d BT |

Q==

30. 2" &I x P AT FHTHAT DI |


https://dl.doubtnut.com/l/_MZf5e4VZc2yE
https://dl.doubtnut.com/l/_JnDmTwjnJKor
https://dl.doubtnut.com/l/_ze1sZliNghlV
https://dl.doubtnut.com/l/_0mpnO8j9cdGh
https://dl.doubtnut.com/l/_gTxDFhTT94AL

Q dtdsw

31. 25/ 2 Bl x & Y FHIBAT o |

Q dtdsw

32,z 3/ 2 &I x P A FHTBA DI |

Q dtdsw

33. 2 12 &1 x P IO FHTBAT P |

Q dtdsw

34. 11 x & JTU& JHTHA DI |

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_gTxDFhTT94AL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHuLvj2JwCFo
https://dl.doubtnut.com/l/_AhCmdL5veFP4
https://dl.doubtnut.com/l/_0anhYrMu3VCH
https://dl.doubtnut.com/l/_v6iMGWG6c9r3
https://dl.doubtnut.com/l/_YYAxNHIj6qFb

35.qo—ai=ra?rn1=r§|mﬁﬁru/xﬁdz

Q dtdsw

1
zl/4

36. et &l AT S7Td hifaTd dx

Q dtdsw

SecT

37. Bl &1 7 sid HIfaiv dz

tan2

Q dtdsw

5
38.qo—ai=ra?rn1=r§|mﬁﬁru/;dx

Q dtdsw

39. el &I A 571d Hifalv [6%dx


https://dl.doubtnut.com/l/_YYAxNHIj6qFb
https://dl.doubtnut.com/l/_9JV2zPj5zCJm
https://dl.doubtnut.com/l/_X0R3XQDCfzf0
https://dl.doubtnut.com/l/_h4UpghXtLHTc
https://dl.doubtnut.com/l/_phCTd6M9BlEp

Q dtdsw

40. % BT H1 51d HIfAT (327 dx

Q dtdsw

1+ w)2d:v
41. Eﬁ'@'@-/(—
o S N

Q dtdsw

42.HFI§I'IT-[@T3|U-/(1 — :132)\/5d$

Q dtdsw

COos T

43, 419 3d HIf3v - dz

sin“

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_phCTd6M9BlEp
https://dl.doubtnut.com/l/_bwLNNO8aACBj
https://dl.doubtnut.com/l/_T4AtjwAnCGkz
https://dl.doubtnut.com/l/_zWBTbkzgKORV
https://dl.doubtnut.com/l/_kUUjYU29aUW4

2
44.H1=r§n?r®ﬁrcr-/<x — l) dz
xXr

Qmmaﬁ

45, 71 $Td HIfST - (6x+5)da:

Oaﬁ%zhaﬁvaﬁ

2
46. 1T STd HIfaTv - /( +1)dw

Q dtdsw

47./(tanac + cot z)*dz & HH STd HIT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_YoAw4WYErwmv
https://dl.doubtnut.com/l/_dZwQWPs0I6n5
https://dl.doubtnut.com/l/_UI12Oc5t67i4
https://dl.doubtnut.com/l/_4DxoFhyqRhEm

sinx + cos
48./ dx ! 7 5iTd IS |
(1 + sin2x)

Q dtdsw

2
49./&@; BI HH STd BT |
v 1+ sin2z

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

dx BT HH STd BT |

50. /(w ) (:'”2 —5)

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ

51./ SCT _ dx 1 HH SIa S|

secx + tanx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_tQserPTm8zUY
https://dl.doubtnut.com/l/_AxTrl7RYTIOb
https://dl.doubtnut.com/l/_EyYB2EEhEQSw
https://dl.doubtnut.com/l/_1lzjSmUOaqUK

52./(,/1 + sin2z) dz &1 A Fd BT |

Q dtdsw

53/ z2 -1
) rz+1

)dm?ﬂnﬁamaﬁﬁm

Oaﬁ%&raﬁvaﬁ

4
54./ a 1dxa€rm=r§n?rﬁﬁv|

x? +

Qmmaﬁ

ss.ﬁdmﬁmﬂgnﬁﬁﬁm

Qmmaﬁ

1
56. /(w3/2 + 2e* — ;)da:


https://dl.doubtnut.com/l/_WaQO5wxz9dFb
https://dl.doubtnut.com/l/_S82G9WFefXif
https://dl.doubtnut.com/l/_sDJWzD9aoKu5
https://dl.doubtnut.com/l/_uglEBYXtFRCp
https://dl.doubtnut.com/l/_274YvBtIp6kQ

Q dtdsw

57./(10”” + 10)dx T A SITd HIfT |

Q dtdsw

2
58./ s dx T | $Td HIfT |
S

in?z — cos?z

Q dtdsw

(:132+a:+1)
59./‘3 5@ D) dx BT HH STd BT |

Q dtdsw

/sec:c + tanz
60.
secr — tanx

dx BT HH 3Td BT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_274YvBtIp6kQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6QxUmcJSWlLs
https://dl.doubtnut.com/l/_vZCpycVwtc18
https://dl.doubtnut.com/l/_zCUQV7IeQxTB
https://dl.doubtnut.com/l/_yXJHuIXAihfs

61. /cos ecz(cos ecx + cot x)dx T A STd HIfSIT |

Q dtdsw

1 _ s
62./($@dxmmamaﬁrﬁv|

COos“ T

O drdiswm @

< 6 6
SIn” x + cos” x
63./ 3 dx T {1 SI1d $I|?10|

sin“ z cos? z

ommaﬁ

T 3.’13
64/2;; dx 1 7 STd B |

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ

1 4
65./ T COSET e T A ST P |

cotrx — tanzx


https://dl.doubtnut.com/l/_peymQF4I2TiS
https://dl.doubtnut.com/l/_FYt3uOvS9wjM
https://dl.doubtnut.com/l/_Jat3MTZWdRqN
https://dl.doubtnut.com/l/_zYJxzjwYGDW7
https://dl.doubtnut.com/l/_KYrjfKblTWem

Q dtdsw

66. [sinz (/T — cos 2z)dz Bl A &I1d BT |

Q dtdsw

in4
67./Sln 2 de @1 A F1a S|
cos 2x
A. —sin2zx + ¢
B.cos 2z + ¢

C.—cos2x +c

D.sin2z + ¢

Answer: C

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_KYrjfKblTWem
https://dl.doubtnut.com/l/_Se6HS4iN2JZC
https://dl.doubtnut.com/l/_clMWk8Zk9BQy

in4
68, [Pnaz

dx 1 7 STd BV |

sinx

Q dtdsw

e5logeac _ e4logex
/ —dz BT HH I HIfe |

: eSlogea: _ e2loge

Qaﬁ%zhaﬁvaﬁ

1 3
70./( *2) dx 1 7 Sd BV |

T

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

dx T |1 3Td BT |

n /(a:3 + 8)(z — 1)

(2?2 — 2z +4)

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_QGgge00LhotH
https://dl.doubtnut.com/l/_X9qC1RbrDeCS
https://dl.doubtnut.com/l/_UVtmQswdIPzO
https://dl.doubtnut.com/l/_3VNBXrFtz8UG

1 .
72.?Tﬁ1’/(sin2m + cos2z)dx = ﬁsin(% —¢)+a,dadcHAAE

Qa%zhaﬁvaﬁ

7R f(2) = — + af f(1) = o, W f(x) PO

Qa%zhaﬁvaﬁ

74./,/(1 — sinz)dz &1 A §1d BT |

Qa%zhaﬁvaﬁ

75. /sin 2z cos 3xdx T HF 5d BV |

Qa%zhaﬁvaﬁ

76. /:os3 xdx BT A ST1d DI |


https://dl.doubtnut.com/l/_JGAwAwRbUkr3
https://dl.doubtnut.com/l/_j8zKISJhW4gG
https://dl.doubtnut.com/l/_MQLGytKBQkTf
https://dl.doubtnut.com/l/_vE4KMFitGV2r
https://dl.doubtnut.com/l/_yerTZXt6ZX7n

Q dtdsw

2 — cos 2
77./(COS T8 a)dmwnﬂamaﬁﬁfvl

COST — COS «x

O drdiswm @

11 s
78. ( +STnm)dx$rm=r§nﬁ£r@v|

1 —sinx

Q dtdsw

x3 + 4x2 3:3—2)
79/ dx &1 A SiTd HIfU |
m—l—2

Q dtdsw

sin® z

80./<4_5ﬂ)dm$m1=ram£ﬂ?m

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_yerTZXt6ZX7n
https://dl.doubtnut.com/l/_iwr4EpWsitnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cOZweukUnFlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8w9vvzOrolBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_imqA39nPJE3S

AT UA 21

1. BeT- Bl x & FTU JHTGAT DoV -7

O drdiswm @

2. Bl Bl x P AT FHTBAT HIfory -7/ 2

O drdiswm @

1

Jz

3. el Bl x & HTUal JHIBA BT -

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

1

4, BT Bl x b ITUe JHTHBT HIfAAU - >
COS“ &

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_elaiNNn2Iv4l
https://dl.doubtnut.com/l/_J45HsDQaIqoL
https://dl.doubtnut.com/l/_APpIvrDAb6Hl
https://dl.doubtnut.com/l/_B8yvFEy2OWX7

COS T

5. Tt T x & ATHE] FHTDE PITT -—
sin x

Qmmaﬁ

6. T T x 3 A T P -(1 — 22)

Qmmaﬁ

7. ST T x 3 ATl A B -(1 4 22)

Qmmaﬁ

8. el &I x b ITU&T JHATHT PHIfaTv 22

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_B8yvFEy2OWX7
https://dl.doubtnut.com/l/_xtJF8UBooQ8c
https://dl.doubtnut.com/l/_vJHry2ENC8yt
https://dl.doubtnut.com/l/_bS9METHaOExv
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw8b8k47gyB3

1

COS ecr

9. el Bl x P ITU&T JHTBeT HIfT -

Q dtdsw

10. BT BT x b & FHIBAT hIfoTl -8

Q dtdsw

2
11. B BT x B JT9& JHATGAT BV -sinz — . + €”

Q dtdsw

12.W$rx$aﬁawdaﬁo-,s'i
sin(a — a)

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

13.W$Txasaﬁamwa€r®v-cosx

sin o


https://dl.doubtnut.com/l/_ZRhwP8lgACes
https://dl.doubtnut.com/l/_xVbmQM9ZRN0B
https://dl.doubtnut.com/l/_VPHnQc2wT54b
https://dl.doubtnut.com/l/_oy3GXCWlCoY6
https://dl.doubtnut.com/l/_inipy7PdTBd7

Q dtdsw

(1+2)°

14. BeTd BT x P 198 JHIHT HIfTU -
X

Oaﬁ%ﬁr:ﬁ?a@’

15. BcA- BT x &b A& FHIHAT HIfAA0 -, /1 — sin 2z

Oaﬁ%ﬁr:ﬁ?a@’

16. TeT BT x 3 TTde] JHTBA BT - (Mﬂ)

cos? ¢

Oaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ

17. BT BT x P AT JHIBT PV -sec’ z — tan’

Oaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_inipy7PdTBd7
https://dl.doubtnut.com/l/_zOFZoGvT50X9
https://dl.doubtnut.com/l/_yEXaoxJ9PKUp
https://dl.doubtnut.com/l/_aj8ytcakOuAW
https://dl.doubtnut.com/l/_uIZHPsTsEAO3

. 92 2
SIn" xr — COS™ &
18. A BT x &b JTUE] JHIBAT PHIfAT -

sin® z cos2
O drdswm @
19.W$rx$aﬁa{mwﬁ@m-;
1 —sinx
O drdswm @
zo.qmqﬁx%'ﬂﬁa{mwﬁﬁv-;
1+ coszx
O drdswm @
21.W$rx$aﬁa{mwﬁ@m-;
1+ sinx

O drdswm @

1

22. B Bl x P T JHGBAT Hifolv -——
1 —coszx


https://dl.doubtnut.com/l/_iYNHuDfjFxPs
https://dl.doubtnut.com/l/_OO9dY0Ppf0kk
https://dl.doubtnut.com/l/_KMz0Sp59X2tR
https://dl.doubtnut.com/l/_jmB5kbZalrTj
https://dl.doubtnut.com/l/_WooKeTnIoM9W

Q dtdsw

2
23. BT &I x b AU JHIGBAT HIfaTv - o8 2T

cos? z sin’

Qmmaﬁ

24. Bl BT x P AT JHATBAT HIfAT -tan® x

Qmmaﬁ

25. Bl BT x P A9 AR HIfSIT -cot?

Qmmaﬁ

1 — cos2zx

26. B P x b Jriel JHTHAT HIfoll -—————
1+ cos 2z

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_WooKeTnIoM9W
https://dl.doubtnut.com/l/_WWt5P19GL2fQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7JfvxriKIrSI
https://dl.doubtnut.com/l/_0Dc2KBR5dAEx
https://dl.doubtnut.com/l/_o2cMdXW74uHb

sin® z + cos®

2

27. %1 Bl x & TS JHIGBE hIfalv -

sin® x cos? z

O dfdswm @

d
28.?41%:% = 42 — 3e” + 5 dd y B AF 31d HIfAV |

Oaﬁ@?ﬂmaﬁ

d ...
zg.aﬁd—‘z — 22+t — 1dUTs =031 t =0, dd s 4T t ¥ GY A HIAV |

Q ddsw

MY YH 2 2

.2
1.q1=r§|m£rf?rw-fm2(w)dm

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_znkZ9GQzgNbG
https://dl.doubtnut.com/l/_xx9yTSLRPEjT
https://dl.doubtnut.com/l/_KcymsUfAukon
https://dl.doubtnut.com/l/_imBxJXaPApBr

3
2. 179 S71d Hifare - /2+ Cosmdac

SlIl €T

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

B.Wﬁﬁﬁﬁw-/@tanm — 3cot z)%dx

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

2
4Hﬂ§|‘|ﬁ®f§f@/<w — %) dx

Q dtdsw

1
5. 91 s1d HIf3Te - o)

dr

Omaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_MaTcGwd3LVmg
https://dl.doubtnut.com/l/_7POFCJNVmIai
https://dl.doubtnut.com/l/_lQhbUyDdsnAW
https://dl.doubtnut.com/l/_Oj4R16EqpNcJ

2

6. AT S7Td HifaTv - dx

2 +1

ommaa

3 2
7.141:[311?[@%0-/33: + 2z +3ac—|—1dm
3(z? + x)

Qmmaﬁ

8.9 ITd ISV - [sin z sin 2z cos 3zdx

Q dtdsw

9.9 SITd ISV - [sin 3z sin bxdx

Q dtdsw

10. 519 SI1d HIfSAV - [cos z cos 3zdx


https://dl.doubtnut.com/l/_dWxtkpkQ5pnI
https://dl.doubtnut.com/l/_6OS84RRIMecZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QVhI6GG1JviC
https://dl.doubtnut.com/l/_stwLcjkNrkqT
https://dl.doubtnut.com/l/_IhISfA9i97PO

Q dtdsw

1. 94 5i1d HIfFAV - [cos 3z cos dzdzx

Q dtdsw

12. 9 SiTd BT - [sin 3z cos 2zdz

Q dtdsw

13. 9 SiTd HIfSAT - [sin 4« cos 6zdz

Q dtdsw

14.9M siid HIfw - /T — cos zdx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_IhISfA9i97PO
https://dl.doubtnut.com/l/_eBp4urm4gRDX
https://dl.doubtnut.com/l/_OcLs8g3pS4xx
https://dl.doubtnut.com/l/_lBTkgpJ7pnVf
https://dl.doubtnut.com/l/_EWPthjklW9YW
https://dl.doubtnut.com/l/_Tbj7mqHbFGN5

VT +1—+/z
O drdsw @
1
16. 1T S1Td HIfS0 - dx
VT +1+4z
Q dtdsw

.. 8 8
Siln £ — COS T

17. 9 SiTd HIfAA0 - dz

1 — 2sin®zcos2 z

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

1. FHIHAT B



https://dl.doubtnut.com/l/_Tbj7mqHbFGN5
https://dl.doubtnut.com/l/_PqVJ7X5LGA9g
https://dl.doubtnut.com/l/_EEmV7OrMJcd2
https://dl.doubtnut.com/l/_G6GBrcRDom0a
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2. /(1 f2x6)

Q ddsw

3°/<9w5—x—1>

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_G6GBrcRDom0a
https://dl.doubtnut.com/l/_8b3yHiOGh85x
https://dl.doubtnut.com/l/_eyc0ECavLVYY
https://dl.doubtnut.com/l/_PHgn9Y8cHDeM
https://dl.doubtnut.com/l/_qamFLFWBguxr
https://dl.doubtnut.com/l/_4TjtkYGkL3Bi

3
6./ v dx BT HH STd BT |
1+ 224

Ommaﬁ

dzx
=
2+ sin“x

Oaﬁ%@r:ﬁ?aﬁ

8. /d_w
z? + 16

Oaﬁ%zfraﬁvaﬁ

2
9./I z dzx
14 x4

orﬂﬁzﬁaﬁvaﬁ

10 / dzx
V9 — 25z2



https://dl.doubtnut.com/l/_4TjtkYGkL3Bi
https://dl.doubtnut.com/l/_oT8OcEIrsBSR
https://dl.doubtnut.com/l/_9z5zGrzDO3jq
https://dl.doubtnut.com/l/_M5FSqExxhGJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ohwDrvkLCEoP

13. / dz
V8 — 4z — 222

orﬂ%zﬁaﬁvaﬁ

14./ dz
VT — 6z — 22

O‘qﬁ%ﬁ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ohwDrvkLCEoP
https://dl.doubtnut.com/l/_fikdWiNw2s7P
https://dl.doubtnut.com/l/_y8jPYuWwzMG0
https://dl.doubtnut.com/l/_OqndThpn7J7k
https://dl.doubtnut.com/l/_lySvu4UBcVzZ

15. / dz
V2zr2 +4x + 6

O drdswm @

5 3
16./ Tt dzx
Va? + 4z + 10

ommaﬁ

2
17./ s dz
vz? + 5 + 6

O drdiswm

18./(233 — 5)y/x? — 4z + 3dzx

O drdiswm



https://dl.doubtnut.com/l/_rR6biMGONQot
https://dl.doubtnut.com/l/_FJePKQYljW5I
https://dl.doubtnut.com/l/_mNW7Ohgs86AR
https://dl.doubtnut.com/l/_3JFQjTneLzZu
https://dl.doubtnut.com/l/_STCp9XCjvbLN

Q dtdsw

20 / sin 2z d
. x
(1+ sinz)(2 + sinz)

Oaﬁ%@r:ﬁ?aﬁ

2
21./ 1-2 dz
z(1 — 2x)

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

2
1
22./ L
(z+2)(x+1)

ommaﬁ

z? 41
23. /(w — 1)3(3; T3 dr

(> LA



https://dl.doubtnut.com/l/_STCp9XCjvbLN
https://dl.doubtnut.com/l/_KmYeY6tqbj5T
https://dl.doubtnut.com/l/_XJGK3F7inYYb
https://dl.doubtnut.com/l/_zJZVWeBBV8Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_uXDDJoFcp4yP

wz—l—m—l—l -
J(z+2)(22+1)

Qd’r@ﬁr:ﬁvaﬁ

3z +1
2 /(x e

QO Az

dx
26. /(a: N 1)2(332 1)

ommaﬁ

sin 2z
27./ dx
(1 — cos2z)(2 — cos 2z)

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_uXDDJoFcp4yP
https://dl.doubtnut.com/l/_oDbzB4AD82ir
https://dl.doubtnut.com/l/_10i9LeA2H5Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcwm63o9fbnP
https://dl.doubtnut.com/l/_wnxERgTTOQD5

222 + 1
28. A A HIo | ——————d
/w2($2 + 4) *

QO ddsw

20, /2 Cos T da

3sin“

Q ddsw

332

30./(332 T dz &1 A1 SiTd HIfST |

Qaﬁ%zhaﬁﬁﬁ

31.%6@%@-/\3/5

Qaﬁ%zhaﬁﬁﬁ

1
32. gHIBAT HIfA0 - [—dx


https://dl.doubtnut.com/l/_IkAmjqKwfAQW
https://dl.doubtnut.com/l/_AzdlqdnuaICs
https://dl.doubtnut.com/l/_cw5yccYX1sDq
https://dl.doubtnut.com/l/_ityNHIXAzenU
https://dl.doubtnut.com/l/_wCRlbFSfdVnh

Q dtdsw

1

33. gHIBA HIfv -
21/3

Q dtdsw

34, JHIGAT HIF0 - (27 3dx

Q dtdsw

35.Wm-ﬂ3sinw — 4cosz + bsec’z — 2cos ec2w)d:1:

Q dtdsw

3
36. HTHT DIfoTT /(a; +—) dz

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_wCRlbFSfdVnh
https://dl.doubtnut.com/l/_YCtX1YuErBLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HHbhCjmEryzG
https://dl.doubtnut.com/l/_qxSZZsuG1gYS
https://dl.doubtnut.com/l/_OlzoYKjk5Ztk

37. TG BT - [sin~ ! (cos ) dz

Q dtdsw

38. AT HIAV - [tan ™ !(secz + tanz)dz

Q dtdsw

30, ST BB - /(a: ——>3dx

Qmmaﬁ

40, JHTH HIfU - (ﬁ— %)da}

Oaﬁ%ﬁr:ﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_OKVlUQhiwGX2
https://dl.doubtnut.com/l/_KugX4LJZcsPk
https://dl.doubtnut.com/l/_u3jOCB3Rc1j7
https://dl.doubtnut.com/l/_D4dpo76lMaMH

12
41W|ao—oi=raﬁﬁra/+mdw

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

26 + 1
x2 +1

42. JHTHA HIfav -

Q dtdsw

43. JHTHEAT HIfT -

14+ 22

O drdswm @

cot x 9 tanx
—tan“x —

44'@1@?@%@/{

sinx COS T

cos? ¢

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_fHXpT7qJ6Q6o
https://dl.doubtnut.com/l/_jDY34bpJeuvm
https://dl.doubtnut.com/l/_m09H2gXboT40
https://dl.doubtnut.com/l/_8lWuGHZbdkiw

45, JHTBe PIfSIU - [sec z(secx + tanz)dz

Q dtdsw

dr

46@?@?@%@/
\/ZL’—l—].

+ vz +2)
Ommaﬁ
47, 9T SR fran- !, [ SB2
1+ sinzx
Qaﬁ%zhaﬁvaﬁ
48. JHTHAT HIfTU - ( 1 )da:
Ve +3—+z+2

Qaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_HUcoqbxa6yTF
https://dl.doubtnut.com/l/_wLxhDS1hVqbf
https://dl.doubtnut.com/l/_tuOd3nJl2imi
https://dl.doubtnut.com/l/_QQwzIgwQ8oBl

cos(z + a)
sin(z + b)

49, JHTHA HIfST -

Oaﬁ%ﬁr:ﬁ?aﬁ

50 - sin(z — «)
' sin(z + «)

O Az

sec2 T

51. HIHA HIfAT - dz

cos ec’x

Oaﬁ%ﬁr:ﬁ?aﬁ

2 — 3si
52. JHIHA HIfaT0 - {ﬂ}dm

cos? x

Qaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_YGXk4tArNrvM
https://dl.doubtnut.com/l/_BDrXBkCPvjVD
https://dl.doubtnut.com/l/_LR8uUU6cxLPF
https://dl.doubtnut.com/l/_vVQgMQtkIb4S

53.@?@?@@?-/(1 — z)/zdz

Q dtdsw

54, JHTHE B0 - [cos ! (sinz)dz

Q dtdsw

2

2
€
1.‘cﬂ€fq3§+?;—2 = 11 &% -

A. Tab
7r(a2 + b2)
C.m(a+b)

D. 377 & BIS el


https://dl.doubtnut.com/l/_Esl3Fs207tM0
https://dl.doubtnut.com/l/_Bl9f6AuZGyhU
https://dl.doubtnut.com/l/_l3rWhI092U9l

Answer: A

QO drdsw

2.9d 22 + y® = 43U 2 + y = 2 gRT IRTG BleT A%hd-

A2(m —2)
B.m— 2
C2r—1

D. 18 A ®Is A&

Answer: B

O Az

3.9d 2% + ¢° = 4 AT 2 = y,/3 I HHEG BT §7h-


https://dl.doubtnut.com/l/_l3rWhI092U9l
https://dl.doubtnut.com/l/_eEfOiwsym4UB
https://dl.doubtnut.com/l/_InRr7FC9rQyS

B.m/2
cn/3

D. 3% I &S 8l

Answer: C

O A

4. vm gaafa ¥ RAT IRl y = /7, z = 2y + 37T x-3181 A AATEG Ghe-

A.2,/3
B. 18

C.9

Answer: C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_InRr7FC9rQyS
https://dl.doubtnut.com/l/_2twgejf3bvwA
https://dl.doubtnut.com/l/_KPAIrN89Umw3

5. 397 2y = 3z + 12 NI 4y = 3z P Pledl & d Raod 3R &1 gRT
UReg S fbeT & ?

A.16

B.21

C.27

D. 36

Answer: C

Q dtdsw

6.9 y? = z ATy = |z| & AT URTG ATHA-

A2/3
B.1
C.1/6

D.1/3


https://dl.doubtnut.com/l/_KPAIrN89Umw3
https://dl.doubtnut.com/l/_aAadqwx75up7

Answer: C

QO ddsw

7. R y? = 4ax dYT S AV Sfiar & 7e7 AT qTHa-

>
[\V)

Wk Wk w|oo w|oo
<)

@
)

N
S

[\

O
S

Answer: A

O A

8.x3 dATAB y = 4o — x2 — 3 gRT AHEG ATHa-

A4/3


https://dl.doubtnut.com/l/_aAadqwx75up7
https://dl.doubtnut.com/l/_4UiLCxX4VdSM
https://dl.doubtnut.com/l/_yKJyYHavrmzg

B.3/4
C.7

D.3/2

Answer: A

O Az

9.9% y = sinz AAT x-3&, z = 0 ATz = 27 & dId HHTEG SABA-

A2 i s®HIE
B. 3 3 g1
C.4pfsHIg

D. 38 § P 8l

Answer: C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_yKJyYHavrmzg
https://dl.doubtnut.com/l/_qs0rVavWj8YM
https://dl.doubtnut.com/l/_pXyuDazEPX1O

1o.a$C:y:tanm,x:%wcﬁm&?%maan—ya{ﬁmnﬁaaﬁaﬂ
THc-

All 2
EOg
8. = (1og2 — =
g \1%8eT g
Cll 2—-1
-5(Og —)
D. 398 I PIs &l
Answer: B
Q dtdsw

N.96 C:ytanz, z = %wcﬁmsimaanxyaﬁmwaﬂﬁaw-

All 2
- 5 log

8. = (1og2 —
SN GG

1
C. 5(10g2 — ].)

D. 590 J &I &l


https://dl.doubtnut.com/l/_pXyuDazEPX1O
https://dl.doubtnut.com/l/_eegNHWD0S3av

Answer: A

Q==

R.9Fy =2z — 22 AATWAIW™ y = — & gRT JHTEgG ATH-

Answer: A

O Az

13.aﬁa$y:1+%awgmx=2ax:4mmaﬁaﬁgm
T

T =aQRRUPTAFedigdd a =


https://dl.doubtnut.com/l/_eegNHWD0S3av
https://dl.doubtnut.com/l/_qJZOoeVqq5jb
https://dl.doubtnut.com/l/_L0uMYknwc7nM

A.2,/3
B. 24/2

Cc.3

D. 5% & BIS 8l

Answer: A

O Az

14.9% zy° = a*(a — z) TGN y A& GRT HHEG STB-

Answer: B

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_L0uMYknwc7nM
https://dl.doubtnut.com/l/_VSy2wS79PIW7

15. RAe 3> = 4ax 94T 22 = 4by F &9 BT ATHa-

Answer: B

Q dtdsw

16.y = az’dATz = ay’ F A IRTG ATBA 1edd a =

>

t‘.)l = <||
p—
w

@


https://dl.doubtnut.com/l/_VSy2wS79PIW7
https://dl.doubtnut.com/l/_OVAk7FpsqmDx
https://dl.doubtnut.com/l/_EvpMobSzaxN0

D.1/3

Answer: A

Q dtdsw

17.y = |z — 2|,y = 1gR1 daag &3 &1 &%

c.1/2

D. 5% & BIS 8l

Answer: A

O Az

18.9% y = €” I\ x =0 ATy = e I HHTEG &F BT SThcl-


https://dl.doubtnut.com/l/_EvpMobSzaxN0
https://dl.doubtnut.com/l/_B9Q6YrxSxAlH
https://dl.doubtnut.com/l/_AXOLSJHrL2DE

Ae—1

B./ log(e + 1 — y)dy
1

1
C.e :/ edx
0
€
D./ log ydy
1

Answer: B::C::D

O Az

2

19@?&5{— + y— — 1@ x 3181 I IR GAT TR YT ST BT 31T ¢-

A ma’b

Answer: D

(> LR



https://dl.doubtnut.com/l/_AXOLSJHrL2DE
https://dl.doubtnut.com/l/_BuxRRu8n4ZE9

Answer: C

Oaﬁmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_BuxRRu8n4ZE9
https://dl.doubtnut.com/l/_qMGjbPJsGliQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eHww4akNTXe8

D.ZB2+C

Answer: C

O'q"lﬁzhmaﬁ

22./(a,x2 + bz + ¢)dz BT HH 91 -

Aaz’+ bz +c

B“m3+bm2+ +d
T3 Ty T

C.ax® + bz’ + cz

D.axz + b

Answer: B

Qaﬁ%ﬁrmaﬁ

23./(332/3 n 1)dm 1 5 2P -


https://dl.doubtnut.com/l/_eHww4akNTXe8
https://dl.doubtnut.com/l/_rtTrxCiqjJOE
https://dl.doubtnut.com/l/_7mQrAXm2GJBc

5/3+x+c

2/ +c

U(C»J O‘!OO

C.— 5/3+2m—|—c

D.2z% + ¢

Answer: A

O Az

3 4522 -4
24./m + ‘f dx BT HE P -
XL

2

T 4
A— +b5x——+c¢
2 T

2

T 4
B.— —5x+ — +c
2 T

.’22

4
C.7—5£L’—Z+C

1132

4
D.— +bx+— +c
2 z

Answer: D

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7mQrAXm2GJBc
https://dl.doubtnut.com/l/_EfS4uMK89fQ2

2
25:/2L;t£%1i:%dmaﬂIﬂqéhﬂ-
N

Az?+3z+c
(2m + 10z + 40)

(z® + 10z + 9)



https://dl.doubtnut.com/l/_EfS4uMK89fQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_EInhp39guA69
https://dl.doubtnut.com/l/_XuunkCzM7q8L

5

T
D.?+2x+c

Answer: C

Q drtdsw

27./(1 — ) /zdz B HMH 8T -

5 2
A.§x3/2—gw5/2+c
3 3/2 2 52
B.E:c +€w +c
3 2
C.Em + 3z +c
2 3/2 2 5/2
D.ga: gx +c
Answer: D
O Az @

28./\/5(3:102 + 2z + 3)dz %1 HM 8P1 -


https://dl.doubtnut.com/l/_XuunkCzM7q8L
https://dl.doubtnut.com/l/_qDIAQSMscQOG
https://dl.doubtnut.com/l/_t6hQ2fX3S5Ve

_x7/2+§x5/2+2x3/2+c

—x7/2+%m5/2+2x1/2+c

1

6
7
5
7
3m7/2+—w5/2+2x1/2+c
7 7

7
D. 3z + §$3 +c

Answer: A

O Az

za/(% + 5x4>dxﬁm=rtﬁ“fn

A.6\/E+ac4+c
B.6\/5—|—w5+c
C.G\/E—i-:c?’—i—c

D.6yZ + 2 + ¢

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_t6hQ2fX3S5Ve
https://dl.doubtnut.com/l/_YBKrPswQkWba
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30./(sin:1: + cos ) dx T AT &1 -

A.cosx + sinx + ¢
B.—(cosx +sinz) + ¢
C.—cosz +sinx + ¢

D.—sinz + cosz + ¢

Answer: C

Q dtdsw

31. /cos ecz(cos ecz + cot x)dz BT AT &I -

A.cot x + cosecx + ¢
B.cotxz +tanzx + ¢

C.secx +cotx + ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_YBKrPswQkWba
https://dl.doubtnut.com/l/_q0smbmHNrHNy
https://dl.doubtnut.com/l/_3ePdsex5sIBI

D.—cotx — cosecx + c

Answer: D

Q dtdsw

32, ﬁﬂdw &1 T E1T1 -

cos?
A.tanz — secx + ¢
B.tanx + secx + ¢
C.cotx + cosecx + ¢

D.cot x — cosecx + c

Answer: A

O Az @

2
33. /ﬂda} &I A 8PT -
C

os ec2x


https://dl.doubtnut.com/l/_3ePdsex5sIBI
https://dl.doubtnut.com/l/_dYqv0WixbkLy
https://dl.doubtnut.com/l/_DkyGgcShB70R

Atanz — x + ¢

B.tanxz + x + ¢

C.tanz + 2z + ¢

D.secx + 2z + ¢

Answer: A

O Az @

_3 1
34./2$dmaﬂﬁﬂiﬂ"ﬂ-

Cos“ T
A 2tanx + 3secx + ¢
B.2tanx — 3secx + ¢
C.secx — tanx + ¢

D. sec2 r +c

Answer: B

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_DkyGgcShB70R
https://dl.doubtnut.com/l/_eqkSwzXLVurD

x2—9

Q dtdsw

(z —1)(z - 2)(z - 3)

orﬂﬁzﬁaﬁvaﬁ

3 2x
T 22+ 3z 4 2

orﬂ%zﬁaﬁvaﬁ

2z — 3
(22 — 1)(2z + 3)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_eqkSwzXLVurD
https://dl.doubtnut.com/l/_T8rOFOCyg7n2
https://dl.doubtnut.com/l/_VtjJS0nyXTJI
https://dl.doubtnut.com/l/_sqEyyLKdLDmD
https://dl.doubtnut.com/l/_X500uHX4lzPK

5'/<(w ) +2))dx

QO ddsw

2z — 3
6.
(2 —1)(2z + 3)

ommaﬁ

22+z+1
2 —1

Oaﬁ%zfraﬁvaﬁ

3z —1
(z +2)°

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_X500uHX4lzPK
https://dl.doubtnut.com/l/_oF5w0a7rEXgg
https://dl.doubtnut.com/l/_6lyzmKFokzw0
https://dl.doubtnut.com/l/_DE2IUuxLxMQv
https://dl.doubtnut.com/l/_MkKvRH1WuHgY
https://dl.doubtnut.com/l/_keS4kZKJwAxR

xt—1

oaﬂﬁzﬂmaﬁ

10.

(z+1)(z+2)

O drdswm

1N.R{g Hev e

/ dx 1 V2+ V1 -2z + 2
= — log +c
(z +1)

Vi—2r —22 V2 z+1

O Az @

12. g Hifav s

/ 1 11 ‘\/1+w2—|—x\/§ Lo
(1 — a2

dr = og
V1 + z? V2 V1— x?

Oaﬁﬁvﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_keS4kZKJwAxR
https://dl.doubtnut.com/l/_mleARKKZvLao
https://dl.doubtnut.com/l/_RJFLjM8FMOxV
https://dl.doubtnut.com/l/_UIzSsagokFvd
https://dl.doubtnut.com/l/_DleHr5uSwFij

13. g hif5v s
dx

sinx
sinxz — cosx 1—cotx

x
2

1
+ —log|sinz — cosz| + ¢

2

Q dtdsw

14. g Hfaw e

r+1 Te

1+ ze®

——— dz = log
/:1:(1 + ar:e’”)2

+ 1+ ze® +

Oam%?irmaﬁ

15. g Hifav b

dzx
cosx —sinx

1
—log

V2

3

tan E—F—
2 8

)|+

O drdswm

16. g P fos

/(\/tanO + +/cot 0)d0 = \/ﬁtan_l(

tanf — 1 N
—_— c
v2tan6



https://dl.doubtnut.com/l/_DleHr5uSwFij
https://dl.doubtnut.com/l/_XAe9ywcxOrXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Eu3PxDHqhne9
https://dl.doubtnut.com/l/_WjWC3olJ9SpC

Q dtdsw

17. g e e

\/16 + (logz)* logz4/16 + (logz)®
/ dr = 5
T

Q dtdsw

+ 8log

logz + \/16 + (logz

18. g Hifaiv b

sinac—l—3cos:cd 18 11 35 4 |
3sinx + 4cosx T 25m—|— 25 og|osinT + dcos | + ¢

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ

19. g HifSe fe
24 1) (2242
/(ac il )(m i )da::x—l—itan_1<i) —3tan_1(§)+c

(22 + 3)(z2 + 4) V3 V3

O'q"r%!frmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_WjWC3olJ9SpC
https://dl.doubtnut.com/l/_6afEOm1aMsIV
https://dl.doubtnut.com/l/_a3o8LFIPfVjb
https://dl.doubtnut.com/l/_ucYP8Za09Chr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqpxQ6ph8SrY

20. Og 5w s

/(x—l)(a:—2)(a:—3)d — 2 + 3log|lz — 4| — 24logz — 5 + 301og|
@ @ 5z _0) T=c og|z og|z oglz

O drdswm @

23.%%@'@'@-/(&&:2 4 bz + c)dac

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ZqpxQ6ph8SrY
https://dl.doubtnut.com/l/_P67nAiGx4crV
https://dl.doubtnut.com/l/_hrC1nizKG7h3
https://dl.doubtnut.com/l/_SpPys419f7Eq

Q dtdsw
1 2
Oaﬁﬁzﬂaﬁﬁ@
3 + bx? — 4
26. 179 S7Td HIfIT0 - . dz
X
O drdswm @
27. 97 57T HIfIT - /3+3x+4d

ommaa



https://dl.doubtnut.com/l/_2jioHMdJs7gU
https://dl.doubtnut.com/l/_BLeTIepJFjZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_zi9MusHhkn0O
https://dl.doubtnut.com/l/_8rUqd1mz9Ajb

3 2 -1
28. AT S7Td HifaTv - G dz

rz—1

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

29.HW§ITH£IT3’U-/(1 — z)\/zdx

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

30.%%%@-/@(33@2 + 2z + 3)dz

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

31.”[-'—[%”?—[@@'@-/(250 — 3cosz + €°)dz

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

32.%%%@-/(23}2 — 3sinx + 5\/5)dx


https://dl.doubtnut.com/l/_6CUJcr508AZa
https://dl.doubtnut.com/l/_eMvhlbso7ALt
https://dl.doubtnut.com/l/_lE4RpgIf6qLM
https://dl.doubtnut.com/l/_tRlBYBhG4N65
https://dl.doubtnut.com/l/_XKBpN0PYSQcp

Q dtdsw

33. 7 SiTd HIfIT - /(secac(seca: + tanzx)dx

Q dtdsw
sec? ¢
34. 419 Si1d HIfaTe - —dx
cos ec’z
O s
— 3sinzx
35. A Sd HIfolv - [ —————dz
cos? ¢
O s
3
36. &g Hifaw fos @’ +1dx:$——x+2ta,n_1x+c
2 +1 3

Oaﬁ%@raﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_XKBpN0PYSQcp
https://dl.doubtnut.com/l/_cjPLBurpCqlj
https://dl.doubtnut.com/l/_t5WxC5BSSRQx
https://dl.doubtnut.com/l/_SVEVbWGfhWy0
https://dl.doubtnut.com/l/_tb8Gr4V7C3jL

342
37.@3%@%/<Sin2w+coszm+ Tt w)dar:

2l/2
Qam%zﬁaﬁva@’
costz — sinx 1
38. g Hifaw fe de = — -z
v'1 + cos 4x V2
O drd s
sinfz — cos® =z sin 2z
39, g HIfaw fe dx = +ec
1 — 2sin’zcos?z 2
O R s
40. g CAIEY

" dz = §m3+4a:2—5x—1010g|x| +c

/(a: + 2) (422 — 5) 4

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_sfjDEI856nf6
https://dl.doubtnut.com/l/_CoM30WQ9X65m
https://dl.doubtnut.com/l/_tOAIb3wnFQzL
https://dl.doubtnut.com/l/_HC01qiRnV8ac
https://dl.doubtnut.com/l/_82pxAQe02o0X

d
41.21T?Id—y:cosac—|—seczw dyT 34 x =0 , y =0 dd fdeg HfAv fb
T

y =sinz + tanzx

Q dtdsw

42,3 f'(x) = 4x® — 6 SR f(0) = 3 I aRMIRT Bl & | f BT FHIBAT

ST DIV |

Q dtdsw

43, g CAIE 1Y e

1
/sec(ll + 12z)tan(11 + 12z)dz = Esec(ll +12z) + ¢

Q dtdsw

o

44, Qg HIfFUF [secztanz®dx = L

s

secx’ + ¢

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_82pxAQe02o0X
https://dl.doubtnut.com/l/_RwhMTvXn5GZA
https://dl.doubtnut.com/l/_fuNsAFoivUp5
https://dl.doubtnut.com/l/_MIpqKl7iMkNO




